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中共淮北市委组织部  淮北市民政局

关于对村和社区“两委”换届
候选人资格条件严格审核把关的通知
各县（区）委组织部、民政局：

为树立正确选人用人导向，根据党章和村民委员会组织法、城市居民委员会组织法等法律法规，按照村和社区“两委”换届工作意见的要求，现就做好换届候选人资格条件审核把关工作通知如下：
一、明确资格条件。村和社区“两委”成员候选人应具备以下条件：（1）思想政治素质好，牢固树立“四个意识”，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。（2）带富能力强，有较强的市场经济意识和开拓创新精神，思路宽、点子多，懂经营、会管理，能够团结带领党员群众共同致富。（3）办事公道正派，能坚持原则、出以公心，按政策规矩办事，作风务实、踏实肯干，善于运用民主、法律和示范的方法做群众工作。（4）热心服务群众，尊重群众意愿，积极为群众做好事、办实事、解难事。（5）廉洁奉公守法，模范遵守国家法律法规，带头践行社会主义核心价值观，敬业奉献，廉洁自律，在党员群众中威信高、形象好。

有以下情形之一的，不能作为村和社区“两委”换届候选人：（1）散布违背党的理论和路线方针政策的意见，公开发表违背党中央决定的言论，制造、传播政治谣言及丑化党和国家形象言论的。（2）被判处刑罚或刑满释放（缓刑期满）未满5年的，近2年受到两次以上行政拘留处罚的，存在涉黑涉恶13种重点情形之一的。（3）受到撤销党内职务及以上党纪处分、撤职及开除政务处分和引咎辞职、责令辞职、免职（因问责）组织处理，尚未超过所受处分或处理有关任职限制期限的，涉嫌严重违纪违法正在接受立案调查处理的。（4）煽动、组织、参与非正常上访造成群体性事件的，参加邪教组织、参与非法宗教活动、带头搞封建迷信活动的，以威胁、暴力、欺骗、贿赂等手段破坏或妨碍选举的。（5）在民生、扶贫、“三资”管理等领域，有严重危害集体利益和群众合法权益行为的。（6）道德素质不高、群众普遍反映不好的，有失信行为被法院纳入失信被执行人名单且尚未撤销的。（7）长期外出不履职，或有相对固定职业，工作精力难以保证的，不具备正常履职身体条件的。

有以下情形之一的，不宜作为村和社区“两委”换届候选人：受到警告、严重警告党纪处分或警告、记过、记大过、降级政务处分尚未超过所受处分有关任职限制期限的；受到调离岗位、降职等组织处理的；近3年有考核不称职或被评为不合格党员的；个人存在严重违法用地、损害生态环境等行为尚未整改的；在重点工程和中心工作中不支持、不配合，或因主观因素导致工作推进不力的；其他不宜提名的情形。

各县区可根据实际研究提出不能、不宜作为候选人的具体情形，但要防止层层加码、简单操作。

各县区统一制定村和社区选举办法范本，将上述要求写进范本。镇、街道要依据范本，指导村和社区制定好选举办法，提交党员和村（居）民代表会议通过后执行。对不能情形人员或违反换届纪律当选的，要宣布当选无效；对未经研究同意，不宜情形人员当选的，应劝其辞职。
二、全面摸排分析。各镇、街道及村和社区党组织要对有参选意向的不能、不宜对象，进行全面摸排分析，提前掌握有关人员名单。对不符合资格条件的参选人员，县区和镇、街道要提前介入，指导村和社区党组织主动联系或约谈，阐明相关政策法规要求，劝其主动退出选举。
三、严格审查把关。村和社区党组织、村民（社区）选举委员会对候选人资格条件进行初审，镇、街道负责全面审查，县级纪委监委机关和组织、民政、政法、公安、检察院、法院、司法行政、信访、扶贫、国土、环保、卫生计生、安监等部门按要求联合审查，审查结果反馈镇、街道。凡属于不能情形的人员，一律不得作为候选人；凡属于不宜情形的人员，原则上不列为候选人。对由于工作原因，受到警告、严重警告党纪处分和警告、记过、记大过、降级政务处分尚未超过所受处分有关任职限制期限，受到调离岗位、降职组织处理，以及近3年有考核不称职或被评为不合格党员的，是否可列为候选人，由镇、街道党（工）委研究，并报县级纪委监委机关、组织部门审核。

四、加强宣传引导。各县区要充分利用各种新闻媒体平台，加强对候选人资格条件的宣传解释工作，明确具体地告知党员群众应该选什么样的人、不该选什么样的人。对出现宣布当选无效和被劝辞职情况的村和社区要加强重点指导，做好被宣布当选无效和被劝辞职人员的思想工作，特别是要讲明政策要求和法律依据。村和社区党组织、党员要积极发挥作用，团结带领全体村（居）民进一步提高认识、统一思想、凝聚人心，真正把优秀的人选出来、用起来。
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