致广大党员群众的一封信

广大党员群众：

根据安徽省村和社区“两委”换届工作要求和市委、市政府统一部署安排，我市已全面启动村和社区“两委”换届选举。

村和社区“两委”换届选举，是全市城乡基层政治生活中的一件大事，也是事关改革发展稳定的一项基础工程。做好村和社区“两委”换届选举，对打赢脱贫攻坚战，实施乡村振兴战略，全面建成小康社会，加快建设中国碳谷·绿金淮北具有十分重要的意义。

整个村和社区“两委”换届选举，原则上按照“先村和社区党组织、后村（居）民委员会”的顺序进行。全市统一安排7月中旬完成村和社区党组织换届工作，9月中旬完成村（居）民委员会换届工作。
今年村和社区“两委”换届选举，自上到下要求更高。一是要强化班子建设，进一步提升素质，加强队伍建设。按照省、市委有关要求，高标准坚持村干部任职条件，要把思想政治素质好、带富能力强、办事公道正派、热心服务群众、廉洁奉公守法的人，选进村和社区“两委”班子，特别要选优配强村和社区党组织书记，努力培养造就一支思想政治素质好、带创能力强、协调能力强的带头人队伍。二是着眼精干高效，进一步优化班子结构，实现班子配备科学合理。7000人以下的村，村“两委”班子职数一般按照5至7人进行设置；7000人以上的村，村“两委”班子职数一般按照7至9人进行设置。社区党委一般设委员5至9人，党总支一般设委员5至7人，党支部一般设委员3至5人；5000人以下的社区，居委会成员职数一般按照5至7人进行设置；5000人以上的社区，居委会成员职数一般按照7至9人进行设置。具体职数由各县（区）根据村（社区）的规模大小、人口数量及经济社会发展情况确定。提倡村（社区）党组织书记、村（居）民委员会主任“一肩挑”，以县（区）为单位，村“一肩挑”比例不低于35%，社区“一肩挑”比例比上一届有明显提高；提倡符合条件的村和社区“两委”成员交叉任职、村和社区“两委”成员依法兼任村（居）民委员会下属委员会和配套组织负责人，“两委”成员交叉任职比例应比上一届有明显提高。优化年龄学历结构，村和社区“两委”成员应以35—50周岁为主体，一般要有1名35周岁左右成员。新进班子的一般不超过45周岁，继续留任的一般不超过57周岁。村“两委”干部大专以上文化程度所占比例要进一步提高；社区“两委”班子成员原则上应具备大专以上文化程度。三是着眼积极稳妥，进一步尊重主体，推进基层民主。有序探索基层民主的途径和形式，切实尊重党员群众的主体地位，拓宽党员群众有序参与的渠道，积极稳妥推进村级民主选举。特别是在村和社区党组织换届选举时，要广泛征求党员、群众的意见，在党员、村（居）民代表推荐基础上，提出党员群众公认的候选人。

为确保村和社区“两委”换届选举平稳有序进行，取得圆满成功，广大党员、村（居）民代表和选民，都要以高度的责任感，积极而正确地行使好自己的民主权利。一方面，要本着公平公正，切实选准人、投好票，真正把那些过把思想政治素质好、带富能力强、办事公道正派、热心服务群众、廉洁奉公守法的人，选进村和社区“两委”班子。要严格按照候选人资格条件，旗帜鲜明地贯彻落实好省市“不能”“不宜”作为候选人情形，即“有以下情形之一的，不能作为村和社区“两委”换届候选人：（1）散布违背党的理论和路线方针政策的意见，公开发表违背党中央决定的言论，制造、传播政治谣言及丑化党和国家形象言论的。（2）被判处刑罚或刑满释放（缓刑期满）未满5年的，近2年受到两次以上行政拘留处罚的，存在涉黑涉恶13种重点情形之一的。（3）受到撤销党内职务及以上党纪处分、撤职及开除政务处分和引咎辞职、责令辞职、免职（因问责）组织处理，尚未超过所受处分或处理有关任职限制期限的，涉嫌严重违纪违法正在接受立案调查处理的。（4）煽动、组织、参与非正常上访造成群体性事件的，参加邪教组织、参与非法宗教活动、带头搞封建迷信活动的，以威胁、暴力、欺骗、贿赂等手段破坏或妨碍选举的。（5）在民生、扶贫、“三资”管理等领域，有严重危害集体利益和群众合法权益行为的。（6）道德素质不高、群众普遍反映不好的，有失信行为被法院纳入失信被执行人名单且尚未撤销的。（7）长期外出不履职，或有相对固定职业，工作精力难以保证的，不具备正常履职身体条件的。”。另一方面，要切实做到依法依章参选、有序竞选和公平竞争，严格遵守换届纪律“九严禁”。市、县、镇畅通举报渠道，严厉打击“贿选九种情形”，坚持有报必查、露头就打，发现一起，严查一起，通报一起，从一开始就形成正风肃纪的高压态势。

广大党员要切实强化党性意识，充分发挥先锋模范作用，紧紧围绕村和社区“两委”换届选举的目标任务，带头学习宣传业务知识和法律法规，带头贯彻上级的决策部署，带头严格遵守换届纪律，带头抵制和纠正不良行为，带头营造良好换届氛围，真正体现党员的先进性和纯洁性。
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